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A kutatás során részben tisztáztuk a Bábszínház és 
a Narancsház belső rendszerét. 

A Bábszínház nyújtott téglalap alaprajzú belső tere 
négy jól elkülöníthető térrészre oszlott: egy nézőtérre, 
egy ahhoz csatlakozó zenekari árokra, ezeket mindkét 
hosszanti oldalról határoló szervízfolyosóra és a zene
kari árok mögött elhelyezkedő színpadtérre. Az egykori 
belső falkiosztás csak igen romosan, visszabontott álla
potban maradt fenn. Az alaprajzi rendszer azonban jól 
kirajzolódott. A falromok felett mintegy 60 cm-es pla
nírozásban feltártuk az egykori belső díszítő architek
túra maradványait. Az írott forrásokból ismert, hogy a 
Bábszínház belső terét grottaszerűen alakították ki. A 
törmelékben ennek megfelelően nagy mennyiségű zöld 
színű lecsüngő moszatot és moszatos követ imitáló stuk
kó került elő, üvegporral szórt különböző kőfajtájú tö
redékek, fosszilis kagylók és tengeri, ill. édesvízi csigák, 
kagylók darabjai. Mindezekbó1 állt össze a grotta, mely
nek sík felületű és ívesen bemélyedő fülkéiben fest1né
nyek, szobrok és szökőkutak álltak. Ez utóbbiak marad
ványát is feltártuk. A színpadtér alatt csak további ku
tatás tisztázhatja az egykori színpadtechnikát. 

A Narancsházat eredetileg négy térre osztották: egy 
központi nagy teremre, ahol a növényeket tartották, egy , 
keskeny E-i folyosóra és a két keskeny (Ny-i és K-i) hom-
lokzat mögött egy-egy kisebb helyiségre. A külső hom
lokzat alapszíne világos barnásvörös volt, amelyet a tört
fehér lizénák és szalagpárkányok tagoltak. Belső világítá
sát elsősorban a nagy nyílások biztosították, enyhébb idő
ben az itt bejutó meleg szolgálta a temperáló fűtést is. A 
kormos csatorna és padlómaradványok alapján nagy hl-, 
deg esetén kezdetben az E-i folyosóról táplált légfűtő rend-
szerrel, késóob a padlóra állított kályhákkal fűtöttek. Az , 
E-i folyosó alatt kisméretű pince húzódott, amelyet a II. 
világháború utánig folyamatosan használtak. 

A 19. sz. végén a belső födémszerkezet átalakításá
val mindkét épület magtárként működött az 1990-es évek 
elejéig. Az épületek színe a szürkésfehér, majd a höbörcsös 
szürke lett. Kiürülésük óta az épületek üresen állnak, a 
kezelő a lehetséges hasznosítás módozatait keresi. 

A Narancsház első emeletét mi kutatók hasznosí
tottuk, a nehezen mozgatható, sérülékeny leletanyag -
stukkók, kagylódíszek, faragott kövek - számára téliesí
tett raktárat alakítottunk ki. 

Korlátozott lehetőségeink miatt a Bábszínháznak kö
zel a felét, a Narancsháznak nagyjából egyötödét tud
tuk kutatni. 

THÚRY LÁSZLÓ - KOPPÁNY ANDRÁS 

152. Fertőd, Tavas üdülőpark „ 
(Győr-Moson-Sopron megye) 0, Kö 
2005. június 16-án terepbejárást végeztünk a fertődi sza
badidőpark létesítésére kijelölt területen. , 

Az üdülőpark a várostól E-ra, Pomogy irányában, a 
Nyárosi-major közelében, az egykori Kísérleti táblák Ny-i 
felében épülne. Ez a terület az Ikva holt ágainak árterü-

lete, túlnyomórészt sík vidék, talaja lápi. Egyetlen ré
szen számíthattunk leletek előkerülésére, a kijelölt te
rületen nagyjából K-Ny-i irányban kacskaringósan hú
zódó dombon, amely nagy valószínűséggel a történeti 
időkben is kiemelkedett a laposan fekvő, vizenyős terü
letbó1. Ezt a dombvonulatot csak részben tudtuk átvizs
gálni: legnyugatibb és legkeletibb része erdővel fedett, 
középső részén pedig a kapált felszín nem kedvezett a 
látási viszonyoknak. Egyedül a Kisház épületmaradvá
nyainak környékén találtunk szórványosan őskori és kö
zépkori töredékeket. Ez a vonulat folytatódik a Fekete
bokor-major felé, ahol DK-nek fordul a Borbély-domb 
irányába és húzódik az Ikva mai, mesterségesen kiala
kított medrén túl is. Elképzelhető, hogy a leletanyag 
olyan települési objektumokat jelez, amelyek az egyko
ri folyóágak partján levő őskori telepeket összekötő köz
lekedési útvonal mellett helyezkedtek el; kiterjedésének 
pontosabb meghatározása azonban szántás utáni terep
bejárást igényel. 

A leletek a Soproni Múzeumba kerültek. 
Munkatárs: Balassa Krisztina. 

NÉMETH PATRICIA 

153. Fonyód, Feketebézseny-puszta Ill. 
(Somogy megye) R, Á 
2005. október 18-án leletmentést végeztünk a lelóbe
lyen, mert a területen mtíködő homokbánya DNy-i vé
gében ásott vízelvezető árokban, ill. a bánya Ny-i falá
ban erősen sérült objektumok mutatkoztak. Nyolc ob
jektumot bontottunk ki. Ezek közül négy gödör és két 
kemence a késő rézkori badeni kultúra idejére datál-, 
ható. Egy gödör biztosan az Arpád-korra keltezhető, 
egy kemencében pedig nem volt leletanyag. A marad
ványok és a lelóbelyek bejárása alapján megállapítha
tó, hogy egy nagyobb kiterjedésű késő rézkori és egy , 
Arpád-kori település fekszik a bányától Ny-ra és D-re 
lévő területen. 

Munkatársak: Mészáros Szilvia, Varga Gyula, Róricz 
Róbert technikusok. 

MOLNÁR ISTVÁN 

15li. Fonyód, Tüskés-tábla „ ~ 

(Somogy megye) 0, Ró, A, Kk 
2005. március 18-án terepbejárást végeztünk Fonyód 
külterületén, az M7 autópálya tervezett csomópontja 
és bekötő útjának nyomvonalán. Az érintett terület Fo
nyódtól K-re 600- 700 m-re található, a Kaposvár-Fa-, 
nyód műút vasúti kereszteződésétó1 E-ra lévő Tüskés-
táblában. Ezt a határrészt Ny-i irányból a Balatonba tor
kolló, Pogány-völgyi-víz nevű vízfolyás mocsaras-nádas , 
területe, E-ról és K-ró1 a jelenlegi halastó, illetve annak 
mocsaras-nádas része, valamint D-ró1 egy működő föld
út határolja. A terület a Balaton mocsárvilágából kiemel-, , , 
kedő, EENy-DDK-i irányú vonulat jelenlegi E-i végét 
jelenti. A térszín Ny-ról K felé kissé emelkedik. 
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1. lel6nely: A Tüskés-tábla Ny-i felében elhelyezke-, 
dő, nagy kiterjedésű, E-D-i irányú, 450x80-400 m ki-
terjedésű lelónelyet Ny-on vasút, D-en a földút határol
ja. Változó intenzitással kevés őskori kerámiát, egy ró-, 
mai kori aljtöredéket, néhány Arpád-kori kerá1niatöre-
déket, cserépbogrács peremét, nagy mennyiségű késő 
középkori kerámiát, hullámvonaldíszes, körbefutó vo
naldíszes és körömbenyomkodásos oldaltöredékeket, fe
dőtartós peremeket és egy salakdarabot gyűjtöttünk. , 

2. lel61iely: A tábla K-i szélén húzódik egy, kb. E- D-i , 
irányú, alacsonyabb vonulat, amelynek E-i végében kb. 
80 m átmérőjű foltban elszórtan figyeltünk meg az 1. 
lelónellyel megegyező leletanyagot. Az 1. lelónelytó1 csu
pán egy kisebb lemélyedő „völgy" választotta cl. 

3. lelónely: A tábla DK-i sarkában, a földút el őtt , 
közvetlenül E-ra, kb. 100x80 m-es foltban figycltü nk 
meg néhány őskori és kevés középkori kerámiatörcd6-
ket, amelyek az 1. és 2. lelónely anyagához hasonló 
jellegűek. E leletgóc K-i széle nagyjából ott húzható 
meg, ahol a térszín jól láthatóan lejteni kezdett a 
halastó felé. 

155. Fonyód, Tüskés-tábla 1. 
(Somogy megye) R, B, Ró, Á, Kk 

SOMOGYI KttlSZTlN/\ 

2005. június 13. és július 1. között n1egelőző feltárást 
végeztünk az elkerülő út nyomvonalán, egy 10-16 m , , 
széles, kb. 300 m hosszú, EENy-DDK-i irányú sávban. 
A 4089 m 2-nyi területen 132 különböző korból szárma
zó telepobjektumot figyeltünk meg és bontottunk ki. 
Az út nyomvonalának teljes feltárását nem végezhet
tük el, keskeny szelvényünk a településnek csak egy sz(ík 
szeletébe engedett bepillantást. 

A feltárt objektumok legnagyobb részét a különbö
ző formájú gödrök, vermek és árkok tették ki, de hat 
külső kemencét és egy gödörházat is találtunk. A vi
szonylag kis terület jelentőségét mutatja azonban, hogy 
a lelónelyen 5 biztos korszak (Balaton-Lasinja kultúra, , 
kora bronzkor, késő római kor, késő Arpád-kor, 14-15. 
sz.) objektumait különítettük el. 

A lelónelyen először a középső rézkori Balaton-La
sinja kultúra telepedett meg. Kemencével is ellátott gö
dörházában jellegzetes homokos-aprókavicsos soványí
tású táltöredékeit, agyagkanál-töredéket, kovap~ttinté
kokat találtunk. 

Szelvényünk déli felében elszórtan elhelyezkedő 5 
sekélyebb gödörben bronzkori kerámiatöredékeket ta
láltunk, melyek közül kettóoen a kora bronzkor idő
szakára jellemző seprűzött oldaltöredékek kerültek elő. , 
A szelvény E-i részén egy gödörbó1 közelebbró1 megha-
tározhatatlan őskori bütyök került elő. 

Egymástól viszonylag nagy távolságra találtunk há
rom szintén sekély gödröt, amelyekben a késő római idő
szakra j ellemző besimított halszálkamintával díszített 
korsók fültöredékei kerültek elő. Az egyetlen terra si-, 
gillata töredéket egy Arpád-kori gödörben találtuk. 

, 
Az 54, leletanyaggal keltezett objektumból 40 Ar-

pád-kori volt, amelyek - a déli végét leszámítva - a szel
vény teljes szakaszán egyenletesen fordultak elő. A göd
rökben, árkokban, és kemencékben gyakran kerültek elő 
tégladarabok. Az egyik veremben vesszó1enyomatos 
paticsdarabok kerültek elő, amelyek felmenő, tapasz
tott sövényfallal is rendelkező épület létére utalnak. , 
A feltárt terület E-i végéhez közel, a szelvényen kissé , 
ívelten keresztben, DNy-EK-i irányban húzódó több-
szörösen tagolt, illetve szorosan egymás mellett húzó
dó, feltehetó1eg egykor összetartozó árkokból álló szé-, 
les Arpád-kori árokrendszert találtunk. Rendeltetését 
nem tudtuk meghatározni, az azonban bizonyos, hogy , , 
Arpád-kori objektumokat az ároktól E-ra is találtunk. 
Szelvényünk középső harmadában n1integy 70 m , 
hosszan, ENy-DK-i irányban fu tó, egyenes, középen 
kissé megtörve D felé forduló, a szelvényen túl is foly-, 
tatódó Arpád-kori leleteket tartalmazó árkot találtunk, 
amelyhez DNy-i irányból rá meró1eges, rövidebb, le
le tanyag nélküli árkok kapcsolódtak. A hosszabb árok 
DNy-i irányban jelentősen lejte tt, így elsődleges funk-, 
ciója az esővíz elvezetése lel1etett. Erdekes inódon er-
re az árokra ásták rá, az egyébként a szelvénynek kizá
rólag a déli felében előforduló, 6 külső kemencébó1 
hármat. 

Kemencéink zöme a hagyon1ányos sütésre-főzés
re szolgáló földbe vájt, tojás alakú előtérgödörrel ellá
tott típushoz tartozott, melyek platnija alá kerámia- és 
tégladarabokat tapasztottak be. Funkciójában és felépí
tésében is némiképpen eltért a fentiektó1 a 45. sz. , igen 
nagyméretű, mélyre ásott, félköríves alaprajzú, vasta
gon átégett falú, de csak kis mértékben áthevült, ta
pasztás nélküli, homokos aljú, alul feketés, hamus be
töltés({ külső kemence, amely a feltárt analógiák alap
ján feltehetően füstölésre szolgált, bár a füstölnivaló 
felfüggesztésére szolgáló ágasfákhoz tartozó cölöplyu
kakat nem találtunk benne. Gyakoriak voltak a méh
kas alakú, a meredek falú, lefelé szűkülő vermek, ame
lyek b etöltése ininden esetben szürke hamuval kevert 
volt, több esetben halcsontokat és pikkelyeket is talál
tunk bennük. Az objektumokból jellegzetes homokos, , 
apró kavicsos soványítású Arpád-kori kerámia került , 
elő a legnagyobb szán1ban. Az Arpád-kori telepeken 
megszokottaktól eltérően csupán három darab bogrács
töredéket találtunk - amelyek közül egyik díszített volt 
-, miközben tömegesen kerültek elő a bekarcolt hul
lám-, egyenes-, és csigavonalakkal, fogaskerékmintával, 
perem alatti ferde körömbecsípésekkel díszített késő , 
Arpád-kori fazéktöredékek. A gödrökben, árkokban je-
lentős számú nehéz salakdarabot találtunk, an1i arra 
utal, hogy a telepen vasolvasztó tevékenységet is foly
tattak. 

A szelvény É-i végében helyezkedett el a néhány 
középkori gödör és egy gödörkomplexum, melyekbó1 
gyorskorongon készült, sárgásfehér és vörös palack-, a 
14-15. századra jellemző körbefutó hornyolásokkal dí
szített edénytöredékek, valamint egy fedőgomb került 
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